

# La Opinión

DIARIO DE LA NOCHE

No olvide usted que nuestro teléfono es el 72.336, y nuestro apartado de Correos el 457

10 Céntimos Año VI. Núm. 1.524

SEGUNDA EPOCA

Apartado de Correos, 457.—Teléfono 72-336

DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción y Administración Conde de Romanones, 12

MIÉRCOLES, 19 DICIEMBRE 1928

FUNDADO EN 1923 POR JUAN GARCIA REVENGA

## El conflicto entre Paraguay y Bolivia entra en una fase pacífica

Bolivia da orden a sus tropas de detener el avance

Buenos Aires, 19.—Según noticias recibidas de La Paz, Bolivia ha contestado a la Sociedad de Naciones comunicando que se ha dado orden de detener el avance de las tropas hacia la frontera. Las noticias referentes a que continúa la gran movilización de tropas paraguayas han sido desmentidas.

Según otras noticias, tanto en la capital de Bolivia como en la de Paraguay reina completa calma.

Londres, 19.—Telegrafían de La Paz que el comandante de las tropas bolivianas del Chaco ha recibido órdenes de suspender la ofensiva.

Actividades bélicas en el Paraguay  
Buenos Aires, 19.—Dicen de Asunción que 50.000 voluntarios se han presentado a las autoridades militares para enrolarse, y que han sido admitidos 30.000. Añaden que tres barcos con importantes fuerzas militares han marchado hacia la frontera del Norte, aclamados por la muchedumbre, y que por las calles de Asunción circulan numerosos reservistas, que se dirigen a los cuarteles, acompañados por sus familiares.

Bolivia pide que se dilucen los hechos  
Washington, 19.—En los mensajes enviados por Bolivia al secretario de Estado, señor Kellogg, aceptando la oferta de arbitraje de la Unión Panamericana, el Gobierno boliviano pide que se abra una amplia información para dilucidar los hechos. El Gobierno boliviano hace constar también que el ataque inicial que originó el actual conflicto partió del Paraguay.

Asunción, 19.—Contestando a la comunicación del señor Kellogg, el Gobierno del Paraguay ha telegrafiado aceptando los buenos oficios de la Conferencia Panamericana para resolver el conflicto actual.

La Prensa argentina no es favorable a Bolivia

Buenos Aires, 19.—Los periódicos dicen que los Gobiernos neutrales han obrado con demasiada circunspección ante el conflicto boliviano-paraguayo, por temor a herir susceptibilidades, y que, a consecuencia de ello, no debe extrañar que sus exhortaciones hayan resultado ineficaces.

Los diarios consideran que Bolivia se ha situado en mal terreno al exigir reparaciones al Paraguay antes de que se inicien negociaciones pacíficas para resolver el conflicto, y que, debido a esta actitud, aparece como intransigente y resulta poco simpática. Añaden que el pueblo argentino aprueba en un todo la respuesta dada por Chile a Bolivia, respuesta cuyo espíritu es idéntico al de la Argentina ante el conflicto, y corresponde a sus aspiraciones de fraternidad americana.

De esperar es—dicen—que Bolivia vuelva de su ofuscación y guarde serenidad.

Bolivia se dirige de nuevo a Chile  
Santiago de Chile, 19.—La República de Bolivia ha consultado a la de Chile cómo proceder ante los buenos oficios de la Conferencia de Arbitraje de Washington y la invitación de la Liga de Naciones. Chile ha respondido deplorando que se le consulte cuando ya tiene noticias de los últimos ataques de Bolivia a los fortines paraguayos; pero entiende que las naciones de América no deben perturbar la paz continental. Por eso Bolivia debe procurar, dentro de los numerosos medios pacíficos que están a su alcance, un término honroso al conflicto, cesando, desde luego, las hostilidades. Por último, Chile invita a Bolivia a meditar sobre las desastrosas consecuencias de la guerra.

Dice Alvear

Riojaneiro, 19.—A bordo del "Cap Arcona" ha pasado por esta capital el ex Presidente de la República Argentina señor Alvear, siendo saludado por representantes del Presidente, señor Washington Luis, y del ministro de Relaciones, señor Mangabeira, y personalidades argentinas y brasileñas.

Interrogado el señor Alvear por un redactor de la Agencia Americana sobre el conflicto entre Bolivia y Paraguay, dijo que nada podía decir aún, esperando que en breve tendrá una solución pacífica, pues, según sus palabras textuales, "una guerra en la América del Sur sería un crimen".

Reunión extraordinaria del Consejo  
París, 19.—Según una información particular del diario "Excelsior", es muy probable que mañana o pasado se reúna en París en sesión extraordinaria el Consejo de la Sociedad de Naciones para ocuparse de la solución del conflicto entre Bolivia y Paraguay.

A esta reunión asistirán los representantes de estas dos potencias.

Reuniones en París

París, 19.—El ministro de Negocios Extranjeros, señor Briand; el secretario general de la Sociedad de Naciones, sir Eric Drummond; el embajador de España en París, señor Quiñones de León, y el funcionario japonés de la Sociedad de Naciones, señor Sugimura, celebraron ayer una conferencia, en la cual se han

ocupado del actual conflicto boliviano-paraguayo.

El señor Briand recibió ayer tarde a los ministros plenipotenciarios de Bolivia y Paraguay, al embajador de la Argentina y al encargado de Negocios de los Estados Unidos, insistiendo cerca de ellos para que se esfuerzen en resolver pacíficamente el conflicto, añadiendo que el Consejo de la Sociedad de Naciones se adheriere por anticipado a cualquier solución pacífica que se proponga y se lleve a efecto.

La Prensa italiana  
Roma, 19.—La Prensa de esta capital, y en general la italiana, al comentar con bastante extensión el actual conflicto entre Bolivia y Paraguay, dice que ha venido a demostrar la vanidad de la obra de la Sociedad de Naciones.

Briand transmite instrucciones al ministro en Buenos Aires

París, 19.—El secretario general del ministerio de Negocios Extranjeros, señor Berthelot, ha comunicado por radiotelegrafía con el ministro plenipotenciario de Francia en Buenos Aires transmitiéndole impresiones acerca del criterio de los círculos oficiales franceses sobre el conflicto entre Bolivia y Paraguay. El señor Berthelot comunicó también al diplomático francés las últimas instrucciones del señor Briand en lo que se refiere a procurar la solución del conflicto por medios pacíficos, instrucciones que le envía como ministro de Negocios Extranjeros francés y en su calidad de presidente de la Sociedad de Naciones.

Posible intervención del Papa

Roma, 19.—El diario "Tribuna" dice que monseñor Chiaro, nuncio de Su Santidad en Bolivia, que actualmente se halla en Italia con licencia, ha llegado a Roma, añadiendo que esta visita está relacionada con el rumor, que circula cada día con más insistencia, de que el Papa se propone realizar una gestión cerca del Gobierno de La Paz en favor de una solución pacífica del conflicto boliviano-paraguayo.

Su Santidad no realizaría un acto diplomático, limitándose a exhortar a Bolivia para que facilite el paso de la acción diplomática, paralelamente a la gestión de la Sociedad de Naciones y de la Argentina, para resolver el conflicto.

Bolivia y Paraguay aceptan la intervención de la Conferencia Panamericana

La Paz, 19.—Comunican del ministerio de Negocios Extranjeros:

"Bolivia acepta el ofrecimiento de los buenos oficios de la Conferencia de Conciliación y Arbitraje reunida en Washington, como necesaria para instruir una información acerca de los orígenes del conflicto, de lo que ha dado cuenta al señor Kellogg, presidente de dicha Conferencia."

Londres, 19.—Telegrafían de La Paz que Bolivia y el Paraguay han aceptado oficialmente el ofrecimiento de los buenos oficios de la Conferencia Panamericana para resolver el conflicto del Chaco.

No se veía con gusto en Washington la intervención de la S. de N.

Washington, 19.—A pesar de la gran reserva que se guarda en los centros oficiales, se sabe que se veía con desagrado el propósito de la Sociedad de Naciones de intervenir en los pleitos de los países americanos. Debido a esto, no eran miradas con buenos ojos las gestiones realizadas por la Comisión permanente de la Sociedad de Naciones en el pleito boliviano-paraguayo.

Poco después de que el ministro de Bolivia en esta capital diera cuenta al departamento de Estado de la aceptación por parte de su país de la intervención de la Conferencia, el Subcomité de la misma designado para intervenir en este conflicto comunicaba el haberse llegado a un acuerdo sobre los términos generales de conciliación.

Los términos del acuerdo se harán sobre la base de los Tratados existentes, incluido el Pacto Gondra, que permite la investigación de los conflictos internacionales a la par que facilita la realización de los esfuerzos necesarios para llegar a una solución de los mismos.

La Conferencia Panamericana delibera en secreto

Washington, 19.—Contrariamente a la idea general, las deliberaciones de la Conferencia Panamericana no han sido públicas. Ningún periodista ha sido admitido a penetrar en la sala de sesiones.

El Brasil pide una solución pacífica

Riojaneiro, 19.—La Cámara Federal ha aprobado una comunicación a las Cámaras de diputados de Bolivia y Paraguay en la que se hacen votos por la solución pacífica del incidente entre las dos Repúblicas.

Los diarios siguen ocupándose del conflicto boliviano-paraguayo. El "Journal du Commerce" dice que confía en que los dos países no irán a la guerra, ya que las tramitaciones entre las Cancillerías siguen intensas. Además cree firmemente en el éxito de la intervención de la Conferencia de Arbitraje, donde hay una tendencia vencedora para entregar al señor Kellogg las tramitaciones que han de dar la solución de tan delicada cuestión.

Contrata un empréstito el Paraguay?

Montevideo, 19.—El "Diario del Plata" publica un despacho afirmando que el Gobierno del Paraguay ha enviado instrucciones a dos de sus representantes en Europa para la contratación de un empréstito.

## CONFLICTOS SOCIALES

La crisis de trabajo en Alemania

Berlín, 19.—En los centros económicos está causando considerable alarma el rápido aumento de los "sin trabajo", que ha sido de más del 25 por 100 durante la segunda quincena de noviembre. Se teme que para Navidad el número de parados pase de un millón y medio. La Prensa de la derecha acusa al Gobierno socialista de su incapacidad en este asunto, y hace notar que el número de parados excede en 400.000 al de 1927, cuando no gobernaban los socialistas. Los socialistas contraatacan declarando que la situación actual es debida especialmente al "lock-out" del Ruhr y a sus consecuencias. Piden se amplíen los socorros a los trabajadores.

Despido de mineros

Bochum, 19.—A consecuencia de la falta de venta han quedado paralizados en gran parte los trabajos en una mina, siendo despedidos varios centenares de obreros.

El paro en los astilleros de Brema

Brema, 19.—En las oficinas de los astilleros de esta población han manifestado que, por ahora, no hay esperanza alguna de que el conflicto pendiente a causa del paro del trabajo pueda resolverse antes del nuevo año.

Las pérdidas que se registran por la paralización de las tareas se calculan aproximadamente en cuatro millones de marcos al mes.

Los mineros ingleses

Londres, 19.—El fondo abierto para socorrer a los mineros sin trabajo por el lord alcalde de Londres ascendía ayer a 150.000 libras esterlinas. Se espera que el Gobierno-inglés contribuirá con una suma igual para el fondo.

El señor Baldwin habla de la suscripción

Londres, 19.—En la sesión celebrada hoy por la Cámara de los Comunes hizo uso de la palabra el primer ministro, señor Baldwin, el cual, aludiendo a la miseria que reina en la actualidad en todas las regiones mineras, solicitó la adopción de medidas especiales para resolver la crisis, medidas que exigirán la concesión de un crédito de 100.000 libras esterlinas.

Agregó que el Gobierno doblará la suscripción pública iniciada por el lord alcalde de Londres en favor de los mineros y que serán concedidos más auxilios metálicos previstos por el Parlamento, todo lo cual hará que la cantidad que se destine a socorrer a los mineros sea superior a 1.700.000 libras esterlinas.

Los mineros belgas

Bruselas, 19.—La Comisión mixta de minas, después de discusiones que han durado varias semanas, ha acordado conceder desde el día 23 del corriente un aumento de salarios de 2,30 francos diarios a los obreros del fondo y de 5 por 100 a los de la superficie.

Huelga en Bombay

Londres, 19.—Un despacho de Bombay al "Daily Telegraph" da cuenta de haberse declarado en huelga 15.000 obreros de la industria textil.

## Movimientos revolucionarios en Afganistán y Basora

Movimiento xonófono

Londres, 19.—El "Daily Telegraph" dice que los súbditos extranjeros residentes en Cabul se han refugiado en las Embajadas y Legaciones respectivas en previsión de un posible movimiento xonófono.

Las comunicaciones, interrumpidas

Nueva Delhi, 19.—Todas las comunicaciones, incluso las inalámbricas, están completamente interrumpidas con Cabul, de donde no se tiene noticia alguna desde ayer.

Con este motivo reina mucha ansiedad. Se va a intentar la comunicación con Cabul por medio de aviones.

La ley marcial.—Las tropas leales cercadas por los rebeldes

Pesawahr, 19.—Según manifestaciones de algunos viajeros que han llegado de Afganistán por Kandahar y Quetta, se proclamó ayer, en Cabul, la ley marcial. Las autoridades han practicado numerosas detenciones.

Los rebeldes tienen cercadas a las tropas leales afganas que guarnecen Vimla, cerca de Jalalabahr.

Sesenta mil árabes contra Ibn-Seud

Londres, 19.—Telegrafían de Basora al "Daily Telegraph Mail" que se han sublevado 60.000 árabes contra el rey Ibn-Seud. Se carece de noticias acerca del curso de la sublevación.

## LA POLITICA EN FRANCIA

Consejo de ministros en el Elíseo

París, 19.—Los ministros se han reunido ayer mañana en Consejo, bajo la presidencia del señor Doumergue.

El señor Poincaré dió cuenta de la buena marcha de las conversaciones entre los Gobiernos interesados acerca del nombramiento del Comité de técnicos que ha de estudiar a fondo el problema de las reparaciones, declarando que debe esperarse como muy probable un acuerdo general sobre la cuestión.

El señor Briand dió cuenta a continuación de las conversaciones de Lugano.

El Consejo acordó que se abordara en el Parlamento, en enero, la discusión del conjunto de la ley de Hacienda, planteándose, si es preciso, la cuestión de confianza contra la segregación de los artículos 70 y 71, relativos al establecimiento de ciertas congregaciones misioneras.

Nuevo partido alsaciano

Estrasburgo, 19.—El subsecretario de Estado en Trabajo, señor Oberkirch, con otras personalidades y un grupo de diputados provinciales dimisionarios del Partido Unión Popular Alsaciana, a causa de las afinidades de algunos de sus miembros con los autonomistas, han constituido un nuevo partido, que se llamará de Acción Popular Alsaciana. El nuevo partido recibe gran cantidad de adhesiones de toda Alsacia.

París, 19.—Los diarios de esta capital hacen resaltar el interés que ha despertado la constitución del nuevo partido de Acción Popular Nacional, integrado por elementos católicos que han abandonado la unión popular republicana, y subrayan particularmente la significación de este hecho considerado desde el punto de vista de las tendencias autonomistas.

La discusión del presupuesto en el Senado

París, 19.—Terminado por la Comisión de Hacienda de la Alta Cámara el estudio del presupuesto, el próximo viernes comenzará la discusión del mismo en el Senado.

Aprobación de créditos

París, 19.—La Comisión de Hacienda del Senado ha aprobado dos enmiendas al presupuesto de 1929 concediendo créditos en forma de préstamos para mejorar el utillaje en las colonias y otro crédito de 150 millones de francos para socorrer a los damnificados de las colonias francesas de la Reunión, Guadalupe y Madagascar, con motivo de los pasados huracanes.

El señor Briand en París

París, 19.—El señor Briand llegó, de regreso de Lugano.

Permiso a los maestros que ingresen en misiones católicas

Roma, 19.—El "Diario Oficial" ha publicado una ley en virtud de la cual todos los maestros de primera enseñanza que quieran ingresar en misiones católicas podrán conseguir al efecto un permiso de dos años y que, tanto por las autoridades civiles como por las autoridades de que dependan esos institutos religiosos, se les darán toda clase de facilidades para realizar su ingreso en las mismas.

Las figuras de la guerra

Muerte del generalísimo italiano Cadorna

Roma, 19.—El general Cadorna, que fué generalísimo del Ejército italiano durante la guerra, ha fallecido esta tarde en Bordighera.

El generalísimo Cadorna, era una de las primeras figuras del Ejército italiano.

Al declararse la guerra, el Gobierno de Salandra, teniendo en cuenta los méritos y altas dotes de mando del ilustre militar, no vaciló en nombrarle generalísimo de las tropas combatientes.

Cadorna, desde las primeras fases de la guerra, en que dió muestras de sus grandes conocimientos como estratega y de su talento táctico en el frente austriaco, y más tarde en el curso de la campaña, supo conquistar señalados triunfos, que le valieron el elogio de los grandes críticos militares y el puesto eminente que hoy ocupaba entre sus compatriotas.

En la gran guerra contrajo el insigne militar la dolencia que le ha llevado al sepulcro.

Proyecto de creación de la Cámara Almendra

Alicante, 19.—Entre los cosecheros de almendra cunde la iniciativa lanzada por varios de ellos, de crear la Cámara Almendra, que será la encargada de regular los precios para la exportación.

Incendio en un cuartel

San Ildefonso, 19.—Ayer tarde se ha declarado un incendio en el cuartel en donde se alojan las fuerzas del batallón de montaña de Fuerteventura.

El fuego se inició en uno de los pabellones destinados a las clases, y a los pocos instantes las llamas se propagaron a un pabellón inmediato, que, como el anterior, ha quedado totalmente destruido.

No han ocurrido desgracias.

Hundimiento de una casa

Jaén, 19.—Comunican del pueblo de Sorihuela que cuando se hallaba de visita en casa de Ismael Toro García su amigo Bernardino Ruiz Torres, se produjo el hundimiento de una parte de la habitación en que ambos se encontraban, y Bernardino cayó envuelto entre los escombros y se causó diversas lesiones graves en la cabeza.

## Los marinos argentinos en Sevilla

Derribo de fincas.—Choque de automóviles.—La venta de lotería de Navidad

Sevilla, 19.—El comandante de la fragata "Presidente Sarmiento" marchó en automóvil a San Fernando, con objeto de cumplimentar al capitán general de aquel apostadero.

Cuando regrese a Sevilla emprederá viaje a Madrid, en compañía del segundo de a bordo, y de un ayudante, con objeto de visitar a los Reyes.

Hará la presentación de los marinos argentinos el embajador de aquel país.

Ayer varios oficiales y algunos guardias marinas pasearon por los jardines de la Exposición Iberoamericana, deteniéndose ante los pabellones de aquellas naciones que han terminado las obras.

Después se dirigieron al típico barrio de Santa Cruz con objeto de visitar la casa de la calle de la Pimienta, que fué adquirida por la insigne actriz doña María Guerrero.

También estuvieron en la iglesia de los Venerables y en el Alcázar, donde fueron recibidos por el alcalde, que les mostró todas las bellezas que encierra el edificio.

En esta semana se celebrará a bordo de la fragata "Presidente Sarmiento" una fiesta solemne organizada para imponer a la bandera del buque una corbata de los colores nacionales españoles y el escudo de la ciudad de Sevilla.

Se asegura que está en vías de cristalizar la idea de celebrar un partido de fútbol entre el equipo de la fragata "Presidente Sarmiento", formado por oficiales y guardias marinas, y el segundo del Betis.

Si el propósito se lleva a la práctica, el encuentro tendrá efecto el próximo domingo.

Ayer le ha sido entregada al alcalde de esta ciudad la llave de la casa situada en la calle de Don Fadrique, que está junto a la muralla de la Macarena, declarada monumento nacional, con objeto de que se proceda al derribo del citado inmueble para dar mayor visualidad a la muralla.

El derribo se llevará a cabo bajo la vigilancia de la Comisión de Monumentos.

Mañana temerán las obras que se realizan en las inmediaciones del templo de Santa Catalina, también declarado monumento nacional, para despejar los alrededores del templo, junto al cual se alzaban varias casuchas que afeaban el conjunto.

La Guardia civil del puesto de Torreblanca ha comunicado al gobernador que en el kilómetro 536 de la carretera general de Andalucía, un autocamión que hace el servicio de viajeros a Alcalá de Guadaíra chocó con un automóvil de turismo que guiaba Francisco Marín.

En el accidente resultó herido el viajero de autocamión Guillermo Pérez Ocaña. Los otros once que le acompañaban no sufrieron lesión alguna.

Reina un entusiasmo enorme en Sevilla con motivo de la proximidad del sorteo de Navidad.

De ello da buena prueba el hecho de que en la provincia se juega este año por valor de 1.475.000 pesetas, de las cuales corresponden 3.675.000 a la capital y el resto a los pueblos.

## Un asalto al ministerio de Agricultura

París, 19.—Unos cincuenta manifestantes, en su gran mayoría, según parece, "camelots du roi", han entrado en el ministerio de Agricultura, rompiendo algunos de los cristales del edificio y causando otros daños de consideración.

Después consiguieron darse a la fuga antes de la llegada de la Policía.

## EXTRANJERO

Han muerto el violinista Caper y el novelista Martel

París, 19.—Ha fallecido el notable violinista Lucien Caper, fundador del célebre cuarteto de cuerda que lleva su nombre.

La muerte ha causado gran sentimiento en los círculos artísticos de esta capital.

También ha fallecido en esta capital el poeta y novelista Tancred Martel.

Excursionistas perdidos en la nieve

Grenoble, 19.—Ayer han salido tres expediciones de socorro en busca de un excursionista lyonés, perdido en la región de Casque-Neron entre la nieve. Una señorita que lo acompañaba fué hallada muerta ayer, víctima del frío.

La seguridad de los pasajeros en el mar

Londres, 19.—El presidente del Departamento del Comercio dice que el Gobierno británico se propone convocar en esta capital durante el próximo mes de agosto una Conferencia internacional para discutir la revisión de la Convención internacional concerniente a la seguridad de los pasajeros en el mar.

Arreglo comercial hispanobelga

Bruselas, 19.—El ministro señor Hymans y el representante diplomático de España en Bélgica, Sr. Palacios, han procedido a la firma de un arreglo comercial. Mediante este arreglo, los productos españoles dirigidos a la Unión belga luxemburguesa gozarán de tratamiento de nación más favorecida, a partir del día 1 de enero.





